Elemi matematika 1. - MTN224g
JATEKOS SZAMELMELETI FELADATOK

1. Feladat. Nyuszika bemegy az erdei boltba és vesz néhany dolgot: 10 kg répat, 4 fej
kaposztat és 3 fej salatat. Az arcédulak sajnos kissé elmosodottak, csak a kovetkezs olvashatod
rajtuk:
Répa 2. Ft/kg
Kéaposzta .2 Ft/fe]
Salata .1 Ft/fej

Ravaszdi Roka, a boltos 647 forintot szadmolt. Ekkor Nyuszika megemlitette, hogy leg-
jobb baratja a Medve. Az ijedt Roka helyesbitette szamolasat 621 forintra. Honnan tudta
Nyuszika, hogy a Roka at akarja verni? Mennyi volt (lehetett) egy-egy zoldség egységara?

2. Feladat. Szamtanéran megkérdezték a gyerekeket, hogy hany laba van Gsszesen egy
tyuknak, hat kutyanak és hét palpigradinak (a palpigradi egy allat latin neve). Aladar
szerint 46, Bend szerint 52, Cecilia szerint 66, Doéra szerint 78, Eufrozina szerint pedig 82.
Melyikiiknek van igaza?

« ZRINYI »

3. Feladat. Egy piacai arus tyik- és kacsatojasokat arult. A tojasok kosarakban vannak, az
egyes kosarakban 4, 6, 12, 13, 22, és 29 tojas van, de mindegyikben van mindkét fajtabol.
Ha ebben a kosdrban lévd tojasokat eladom akkor pontosan kétszer annyi kacsatojdis marad,
mant tyuktojds - gondolta az arus. Melyik kosarra gondolt?

Megoldas. A maradék Gsszegnek oszthatonak kell lennie harommal. Ez csak a 29-es eladasa
utan teljestil.

4. Feladat. Tudjuk, hogy
11-12-13-14 - 15 = 3603zy.
A szorzés elvégzése nélkiil hatarozzuk meg a hidnyzo6 szamjegyek értékét!

5. Feladat. Fejtsiik meg a varazsgomb miikodési elvét: Gondolj egy kétjegyi szamra! Add
Ossze a két szamjegyét! Vond ki az eredeti szambol! Keresd meg a hozza tartozo szimbolumot
(a szemeddel) és kattints a gdmbre!

http://luethje.eu/geheim/zauberkugel.htm

6. Feladat. Hét rablo a zsdkmanyolt aranyat gy osztja el, hogy névsor szerint vesznek
belSle annyit, amennyi az ott levé aranyak szaméanak szamjegyosszege. (Pl. ha a soron
kivetkez zsivany el6tt 182 arany van, akkor 6 1+8+2=11 darabot vesz el.) Miutan mind a
heten pontosan kétszer vettek az aranybol, az arany elfogyott. Hatuknak egyforman jutott
az aranybol, mig a f6nok barmelyikiiknél tébbet vett el. Hanyadik a névsorban a féndk, és
hény arany jutott neki?

« VARGA TAMAS MATEMATIKAVERSENY, 1993. 3. FORDULO 3. FELADAT 7.
OSZTALYOSOK VERSENYE »

7. Feladat. A 948 és a 417 mindegyikét ugyanazzal a kétjegyi szammal elosztva egyenld
maradékokat kapok. Mekkora a maradék?

Otlet. Dolgozzunk a kiilsnbséggel.
« VARGA TAMAS MATEMATIKAVERSENY, 1992. 1. FORDULO 4. FELADAT 6.

OSZTALYOSOK VERSENYE »
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8. Feladat. Gyermekeim életkoranak szorzata 1664 év. En magam 50 éves vagyok, s legfia-
talabb gyermekem is legalabb fele annyi idGs, mint a legidGsebb. Hany gyermekem van?

9. Feladat. -Hérom elefantot kell berakodnunk - szélt a hajoskapitany az elsGtiszthez.

- Es hany évesek ezek az elefantok? - kérdezte az elsGtiszt.

- Mindegyik elmilt mar két éves, és életkoraik szorzata 2450 - volt a valasz.

- Hat életkoraik Osszege?

- Azt folosleges elarulnom, mert abbol még nem tudnad megallapitani életkorukat. - mondta
a kapitany, majd hozzatette - az egyikiik id&sebb nalam.

- Akkor méar tudom, hogy hany évesek az elefantok - mondta az elsGtiszt.

Feltéve, hogy tényleg tudta, .... hany éves a kapitany?

« GEROCS LASzZLO: REPETA MATEK 2 »

10. Feladat. Az idén, tehat 2003-ban felhivott telefonon egykori matematikatanarom, és
egészségi allapotara panaszkodott. Kissé udvariatlanul megkérdeztem, hogy hany éves. Erre
a kovetkez6t valaszolta: Ha azt az évszamot, amelyben 43 éves voltam, megszorzom az-
zal az évszammal, amelyben 45 éves voltam, majd elosztom sziiletési évszamommal, akkor
megkapom azt az évszamot, amelyben. .. Ekkor megszakadt a vonal, és sokdig nem is tud-
tam Ujrahivni. Szerencsére a fent kozolt adatokbol ki tudtam szdmolni, hogy melyik évben
sziiletett. Vajon hany éves most egykori tanarom?

Megoldas. Ha x a sziiletési évszam, akkor

(z+43)(x +45) 22+ 88z + 1935 1935
= — 24884 ——
X X x

egész, de ez csak x = 1935 esetén lehetséges, hiszen 1935 kovetkezs legnagyobb osztdja, a
645 mar nem lehet a sziiletési évszam.
Tehat a tanarom most, 2003-ban 68 éves.
« NEMZETKOZI MAGYAR MATEMATIKAVERSENY, 2003. 9. OSZTALY 1. FELADAT »

11. Feladat. A szultan bortonében szaz cella van, 1-t6l 100-ig szamozva, mindegyikben egy
rab. A cellak zarjan minden kulcsforditas valtoztat a zar ,Aallapotan”, ha nyitva volt bezarja,
ha zarva volt kinyitja. A szultan lanya eskiivGje alkalmabol amnesztiat hirdet. Szaz fogdadrt
indit tnak. Az elsé minden zarban fordit egyet a kulcson. A maéasodik mar csak minden
méasodikban, tehat a 2, 4, 6,..., 100-as cellakéban. A harmadik minden harmadikban (3,
6,...). Es igy tovabb, a 100. fogdaért mar csak a 100-as cellaéban. Akinek az ajtéja nyitva
maradt, az szabadul. Mely cellak lakoi tavozhatnak? (A cellak kezdetben zarva voltak.)

12. Feladat. Felbonthatok-e a 2018-nal nem nagyobb pozitiv egész szamok két diszjunkt
halmazra gy, hogy a két halmazban lévE szamok

(a) Osszege,

(b) szorzata egyenls?

Otlet. Hasznaljuk, hogy a 2017 prim.

13. Feladat. A héten kihuzott lottoszamokrol (90/5) csak annyit tudunk, hogy van koztiik
olyan, amellyel barmely kett6 Osszege oszthatd. Tudjuk azt is, hogy ha ismernénk a legkisebb
kihtizott szam paritasat, akkor egyértelmtien meg tudnank mondani, mik a kihtizott szamok.
Mik a kihtuzott szamok?

14. Feladat. Igazoljuk, hogy az 1:2:3:4:5:6:7:8:9: 10 kifejezés zarojelezésével
%—ot nem kaphatunk eredményiil.
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Otlet. Vizsgaljuk, hogyan allhat 256 = 2° a szamlaloban.
« ZRINYI DONTO 1997. 8. OSZTALY »

15. Feladat. Hatarozzuk meg a szamjegyek értékét, ha azonos betiik azonos, kiilonb6z§
betiik kiilonb0z6 szamjegyeket jeldlnek.
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16. Feladat. Hatarozzuk meg a szamjegyek értékét, ha azonos betiik azonos, kiilonbo6zd
betiik kiilonb6z6 szdmjegyeket jeldlnek.

a b c d
+ b ¢ d d
9 8 4 6

Megoldas. Szépen végigzongorazva d = 3,8 eseteket adodik a két megoldas, a,b,c, d-re
nézve 2,7,1,3 illetve 7,2, 5, 8.

« KOZEPISKOLASOK HAJDU-BIHAR MEGYEI MATEMATIKA VERSENYE, 1998.,
9.08ZTALY, 5. FELADAT »

17. Feladat. Egy haromjegyi szam szamjegyeit, Osszeszoroztuk, majd a szorzat jegyeit is
osszeszoroztuk. Az eredeti és a kapott szamokat igy adbrazolhatjuk (azonos jelek azonos,
kiilénboz6 jelek kiilonb6zé szamokat takarnak): AQQ, A, 0. Mi volt a kiindulasi szam?

« KALMAR LASZLO MATEMATIKAVERSENY 1986. 5. OSZTALY MEGYEI FORDULO »

18. Feladat. Boldog szam az a pozitiv egész szam, amelyre igaz, hogy ha a szdmjegyeinek
négyzetosszegét Osszeadjuk, és ezt a folyamatot addig ismételjiik, amig egyjegyd szamot nem
kapunk, akkor az eredmény 1 lesz. Példaul boldog szam a 23, mert 22 +3% = 13, 12+ 3% = 10,
12 4+ 0% = 1. Azt a szamot, amelynél a folyamat végeredménye nem 1, boldogtalan szamnak
nevezziik.

(a) Keressiink boldog szamokat.
(b) Igazoljuk, hogy 10™ + 3 és 10" + 9 boldog.

(c) Tgazoljuk, hogy egy boldog szam szamjegyeit atrendezve boldog szamot kapunk.

(d) Igazoljuk, hogy egy boldog szamot 10-hatvannyal szorozva szintén boldog szamot kapunk.
(e) Tgazoljuk, hogy 1019909 + 7426247 - 107 41 boldog. (Mellékesen 6 prim is, s6t, palind-
rom.)

(f) Talaljunk ki (és oldjuk is meg) tovabbi boldog szamokkal kapcsolatos problémékat.



